

# 解锁“体育+文化+消费”新场景 引入高端文旅服务项目 今年来意风区又多了新体验

今年,本市标志性旅游区域意式风情区有望再上新。梁思成林徽因家族纪念馆群落、中国首个罗马足球俱乐部体验中心、奢华的嘉佩乐天津柏典酒店将陆续落户于这个融合浓浓意大利风情与津派文化特色的旅游地带。昨天,记者从河北区宣传部了解到,该区推动文旅产业从“单一体验”向“多元融合”转型,意式风情区将提升业态,聚焦高端化、国际化、多元化方向,打造城市文化新名片。

今年,本市将以梁启超纪念馆提升改造为契机,整合意式风情区北段5栋闲置载体,建设梁思成林徽因家族纪念馆群落,规划建设总建筑面积4362平方米。该纪念馆聚焦梁启超及梁思成、林徽因等家族成员成就,遵循“保护优先、活化利用”原则,对主题场馆及商业配套

进行差异化布局,涵盖建筑、美学、考古、航天等主题,建成后还将融入AR互动等新技术,打造“沉浸式体验+研学服务+文创消费”的综合服务空间。预计该纪念馆年接待游客40万人次,实现服务收入2000万元以上,推动本市历史文化遗产继续服务现代旅游经济。

今年起,意式风情区将更改业态布局,从“传统餐饮”向“文旅+体育+商贸”多元融合转型。自由道31—37号点位,将引入罗马足球俱乐部中国首店,打造中国首个罗马足球俱乐部体验中心。该体验中心面积约660平方米,融合沉浸式观赛、足球文化展示、官方文创零售、球迷社交等服务功能,依托俱乐部全球8700万粉丝及中国208万粉丝资源,构建“体育+文化+消费”新场景。民族路36—38

号点位,将引入知名品牌布兰兔植物庄园天津首店,面积约800平方米,打造让年轻人喜爱的茶趣艺术美学空间。

此外,意式风情区还引入了高端文旅服务项目,打造高净值消费场所。位于意风区·东西里的嘉佩乐天津柏典酒店预计今年年内开业,作为区域高端酒店标杆,项目总投资6.25亿元,酒店内部提升改造了17栋风貌别墅,保留拱廊、雕花铁艺等元素,将160间客房融入马可波罗广场至民族路的街区肌理,深度融合意大利风情与津派文化特色。嘉佩乐酒店集团旗下“柏典”品牌的落户,不仅为区域提供奢华住宿体验,带动周边餐饮、零售等业态升级,更有望成为未来本市区域消费升级的重要引擎之一。

记者 李佳萌

## 关爱孤独症儿童 红桥区打造特色康复平台



近日,红桥区妇幼保健计划生育服务中心正式启动孤独症谱系障碍(ASD)康复服务项目,进一步加强孤独症儿童关爱服务,填补了区内医疗机构在该专项康复服务项目上的空白。

该项目引入了科学的评估工具与干预方法,将为每位儿童制订个性化康复计划,提升儿童核心能力。同时,开展家长培训、心理辅导及家园协同指导,为家庭赋能,构建持续、温暖的支持环境,促进儿童在生理、心理与社会适应方面的全面发展。

为保障康复训练开展,红桥区妇幼保健中心打造了200平方米多功能区,设置了个训教室、感统训练室、集体训练区、康复区、生活自理训练区及休闲融合区,各个区域设施齐全、器材完备、设计科学、布局合理、装饰温馨,为孩子营造了安全友好的训练环境。

据了解,该项目将打造成为“标准化诊疗+便捷化服务+全链条保障”的特色康复平台,让红桥区儿童实现“家门口康复”。

记者 安元 摄影 记者 孙立伟

## 462天攻坚 师大团队点亮“黑色黄金”

近日,天津师大化学学院李春举教授团队的科研成果发表于化学合成领域权威期刊《Nature Synthesis》,成为学校近期在顶尖期刊发表成果后的又一力作,引发广泛关注。

见到团队成员杜旭升老师时,他仍在实验室忙碌,检查反应装置、分析谱图、叮嘱安全事宜。支撑诸多科幻场景落地的关键,正是被誉为“工业味精”“黑色黄金”的碳纳米管。它直径达纳米级,密度仅为钢的1/6,抗拉强度却是钢的100倍,200根细于发丝的碳纳米管便可拉起一辆汽车,热导率也远超多数金属。

团队研究的环对苯撑(CPPs),是碳纳米管精准合成的核心“种子”。若将碳纳米管比作火车,环对苯撑便是车厢,对碳纳米管可控合成至关重要,能破解传统制备的瓶颈。但因其环状结构张力大,长期面临合成难、产率低的困境。

秉持“多想办法、少说没办法”的态度,李春举团队联合多所院校,历经462天攻坚,研发出“扩展联苯芳烃分子内偶联法”新策略。先构建松弛大环前体再“收紧”成目标纳米环,大幅降低合成难度,成功制备20种环对苯撑衍生物,实现光物理性能精细调控,可像“定制服装”般按需合成。

这份成果背后,是340多页实验数据、243页支撑信息与11个月的投稿坚守。论文发表当日,杜旭升第一时间告知每位学生,那份喜悦让他终生难忘,也尝到了育人的甜果。

谈及未来,杜旭升表示,将依托学校学科交叉中心,组建跨材料化学、生物医药等领域团队。李春举教授则感慨学校科研生态的向好变化,称学校“强化特色、交叉融合”的思路精准契合时代需求。“我们要面向国家战略需求,让成果走出实验室。学校的支持是激励我们沉心攻坚、把论文写在祖国大地上的动力。”记者 单炜炜 通讯员 张立新



## “爱眼杯”第二届全国少年儿童爱眼护眼绘画作品地铁巡展启幕 定格少年笔下的“光明答卷”



2025年9月,由天津市青年发展促进中心(天津青年宫)、天津民族宫、天津大学爱尔眼科医院、中交(天津)轨道交通运营管理有限公司及《今晚报》联合主办的“爱眼杯”第二届全国少年儿童爱眼护眼绘画作品天津地区征集活动正式启动。活动以“守护心灵之窗 追逐梦想之光”为核心主题,紧扣“爱护眼睛”“保护视力”核心内容,为全市5至18周岁儿童青少年搭建了公益性创作展示平台。

活动自启动以来,得到了全市少年儿童的热情参与,其间征集到近万幅绘画作品。经过组委会专业、严谨的评审遴选,四百余幅兼具创意与水平的优秀作品脱颖而出。今年1月,这些优秀作品登陆地铁中山路站、和平路站、红旗南路站、华苑站、王顶堤站、吴家窑站、佟楼站、西康路

站、南大八里台站、迎宾馆站、文化中心站等11座站点,共计12个展区开展为期一个月的集中展陈,让地铁空间成为传递护眼理念的艺术长廊。不少入选作品的小作者特意前往展陈点位打卡留念,亲身感受作品被大众看见的成就感。

此次活动不仅充分激发了少年儿童的艺术创作热情,更以寓教于乐的方式深化了他们的爱眼护眼意识。现场参观的小朋友在采访中说道:“看到自己的作品在地铁中展示感到特别自豪,在绘画过程中认识到保护视力的重要性,我以后会主动减少使用电子产品,养成良好的用眼习惯。”

指导老师也对活动给予高度评价,他们表示,感谢主办方搭建的优质平台,让这些孩子的艺术才华得以在公共空间绽放,被更多人看见与认

可。孩子在构思、创作绘画作品的过程中,主动学习护眼知识、践行护眼理念,这种沉浸式的教育体验,对他们的健康成长极具意义。

此次“爱眼杯”绘画活动,既是一场少年儿童艺术才华的集中展演,更是一次深入人心的眼健康启蒙实践,实现了艺术与健康科普的有机融合。天津大学爱尔眼科医院副院长朱丽娜表示,爱眼护眼应从生活中的小事做起,保持正确的读写姿势、合理控制电子产品使用、增加户外活动时间、定期进行视力检查,都是守护双眼健康的重要环节。她也诚挚邀请广大市民朋友前往各地铁展陈点位参观,在欣赏孩子笔下斑斓“视”界的同时,共同关注青少年眼健康,携手守护下一代的明亮未来。

文/摄 记者 李梅旭  
见习记者 李文博